

47载守护,藏马镇村民闫学菊对智障小姑子不离不弃

新区“好嫂子”柔肩扛大爱

47载朝夕相伴

从初嫁新娘到贴心长嫂

时间回溯到1978年,22岁的闫学菊与丈夫结婚时,得知丈夫有一个患有先天性智力障碍的妹妹,她没有丝毫嫌弃,主动提出带着小姑子与公婆一同生活。

如今65岁的小姑子,因先天性智力障碍与发育迟缓,智力始终停留在两三岁的水平。47年来,闫学菊的生活完全围绕小姑子运转:清晨帮她穿衣洗漱,三餐为她精心准备并亲自喂饭,夜晚又要帮她洗漱更衣。十几年前,小姑子牙齿脱落,闫学菊更是把饭菜做得软烂,像照顾婴儿般细致。

这份日复一日的照料,让小姑子对闫学菊产生了极致依赖。小姑子口齿不清,却唯独会清晰喊出“嫂子”二字;只要长时间见不到闫学菊,就会哭闹不止,旁人怎么劝都没用,可只要闫学菊一回来,她便立刻破涕为笑。从初嫁新娘到儿孙满堂的姥姥,闫学菊的身份换了一个又一个,但“好嫂子”这个称呼,却越叫越响亮。

改嫁不移初心

照顾一家人的责任从未动摇

1998年,闫学菊的丈夫因病离世,留下年幼的孩子、智障的小姑子和年迈的婆婆。42岁的闫学菊擦干眼泪,毅然扛起照顾全家的重担——白天要打理几亩田地维持生计,晚上还要照料一家老小的起居,再苦再累,她从未抱怨过一句。

看着闫学菊独自撑家太过辛苦,村里人便帮她介绍了邻村的老许。2002年谈及再婚时,闫学菊只



□本报记者 梁玉鹏

今年69岁的闫学菊是西海岸新区藏马镇潘旺村大马家疃自然村村民,她有一个响了47年的称呼——“好嫂子”。自22岁嫁入婆家后,她便接过照顾先天性智力障碍小姑子的重担。47年来,尽管历经丈夫离世、再婚重组家庭,但闫学菊始终对小姑子不离不弃。这份跨越近半个世纪的守护,被众多媒体报道,闫学菊也先后获评2013年西海岸新区十大道德模范、2020年藏马镇“文明藏马人”等称号。



▲“好嫂子”闫学菊

提了一个条件:“要带着一家人改嫁!”这个要求没有吓跑老许,两人达成共识,继续在熟悉的庭院里照

顾婆婆和小姑子。闫学菊对婆婆同样尽心,2010年,90多岁的婆婆在她的照料下安详离世。

“前公婆和丈夫都走了,小姑子只剩我一个亲人了,我绝不能扔下她。”闫学菊的这句话,没有华丽辞藻,却道出了常人难以企及的道德高度。即便再婚,她对小姑子的责任,从未有过半分动摇。

好家风代代传

母女接力让大爱延续

生活的考验并未停止。再婚不久,老许便患上重病。此时,闫学菊的两个女儿已长大成人,从小看着母亲照顾家人的她们,早已将“慈爱孝悌”刻进骨子里。老许住院期间,两个女儿轮流守在病床前照料,即便面对四五万元的住院费,也从未动摇过救继父的决心。最终老许还是不幸离世,送他最后一程的,正是闫学菊和这两个懂事的女儿。

如今,两个女儿也已嫁人生子,但“孝顺”的家风从未断线。“孩子们一有空就回家,过年都要聚在一起,小姑子的新衣服都是她们买的。”闫学菊说。而年近七旬的她,因常年劳累落下不少毛病,却总忍着不去医院。2023年,她因肺气肿需要住院,却恳求医生开药回家吃:“我放心不下小姑子,她一个人在家不行。”就连当年参加“最美藏马人”颁奖典礼,她都提前和工作人员商量:“能不能先让我上台领奖?我得早点回家照看小姑子。”

秋日的暖阳洒在小院里,闫学菊正耐心地给小姑子梳头,女儿买的红夹克穿在小姑子身上,格外鲜艳。姑嫂俩相视而笑,眼角泛起的泪花里,藏着47年情比金坚的温暖,也映照着西海岸大地上最动人的亲情模样。“陪她变老是我最后的使命。”闫学菊的话,朴素却坚定。

十年等待,他为陌生患者送去“生命火种”

车良成为青岛市第260例、西海岸新区第54例非血缘关系造血干细胞捐献者

□本报记者 谭宁

近日,青岛特殊钢铁有限公司员工车良成功捐献造血干细胞,圆了自己10年来的一个心愿,为素不相识的血液病患者送去了“生命火种”,成为青岛市第260例、西海岸新区第54例非血缘关系造血干细胞捐献者,也是青岛特殊钢铁有限公司继赵航、毕凯军、郝权超后第4例捐献者。2025年以来,新区已成功捐献造血干细胞10例、累计捐献54例。

2015年4月,车良在山东财经大学参加献血活动时,得知捐献造血干细胞可以挽救血液病人生命,就毅然留样加入了中国造血干细胞捐献者资料库,希望有朝一日能捐献造血干细胞,挽救他人生命。今年8月,得知造血干细胞与一名患者初配相合后,他没有丝毫犹豫,毅然决定捐献造血干细胞,用实际行动诠释了“人道、博



▲车良成功捐献造血干细胞,圆了自己10年来的一个心愿。(区红十字会供图)

爱、奉献”的红十字精神。

“没有什么比挽救生命更重要。

我入库10年才配型成功,这是缘分、

也是幸运,我万分珍惜。希望我的造

血干细胞能在他体内生根发芽,祝愿他早日康复,享受美好生活。”车良表示。

生命因奉献而美丽,社会因关爱而和谐。“生命的种子”从采集到生根发芽,离不开充满温暖和大爱的土壤。0到54,不是一组冰冷的数字,每一个数字背后都闪烁着希望之光,承载着新生火种、传递着生命希望,这些数字挽救了一个个鲜活的生命,成就了一个个幸福的家庭。

青岛市造血干细胞捐献留样入库活动常年举办,期盼更多心怀大爱、身体健康、年龄18至45周岁的爱心市民到献血屋,填写入库表格,并留存8-10毫升血样,一旦检测合格,就能加入中国造血干细胞捐献者资料库,给更多患者和家庭带去新生的希望,共同创造更多生命奇迹。